经济学院在线教学案例——以《保险学》为例
（经济学院 徐浩）
1、 课程分析
《保险学》是金融系金融学专业开设的专业核心课程，是一门专业必修课。课程的内容主要包括两大部分，基础理论体系和实务运用内容。在基础理论体系中，如保险的概念、性质、类别、原理等，这些理论内容较多较杂，需要让学生理解、识记，并在期末进行闭卷考试，在线课堂讲授强调理论解析；另外实务运用内容，要求学生在理论理解的基础上与实际相结合，重视案例分析，在线课堂讲授过程提倡讨论，鼓励师生双向交流。由于今年特殊情况，教学方式从线下转为线上，双向交流方式也发生了一些变化。本文通过分享《保险学》在线教学的相关内容，共同探讨利于教与学的在线教学模式。
二、在线教学准备
（一）教材准备
部分学生在去年已经订好教材或准备好教材，但由于疫情，教材无法按时到手。作为任课老师，本人积极响应学院号召，将《保险学》教材的电子版及时发送给学生。但《保险学》教材内容特别多，书本有680页内容，本人根据教学进度和内容要求，节选了部分章节进行讲授。因此，教师在发送电子版教材时，可以把电子版教材进行拆分，每章单独一个PDF文件，学哪章就下载哪章，便于学生预习和复习课本知识。
（二）教学软件准备
教师在教学中使用的教学软件主要有以下几类：
（1）腾讯极速课堂：主要进行在线直播授课，与学生在线讨论，在直播课堂中，该软件相对比较稳定；
（2）QQ 群即时聊天：根据学校硬性要求，每门课程每个班级必须建立班级QQ群，作为直播的另一种替代方式，但这种直播基本没有使用过。既已建群，就可以利用这个群，把一些电子版书籍、课外阅读电子材料、重难点知识点解析、上课课件等内容上传到文件中，便于学生使用，随时下载学习。由于是即时通讯，学生如果有问题，可以在不加好友的情况下给老师留言，老师在线解答；老师如果有学习要求，如临时作业、提前预习等信息，也可以随时联系学生。
（3）超星网络教学平台：此平台的功能适合每周作业的发放和阶段学习的检测。
（4）中国大学MOOC课程视频：中国大学MOOC的保险学课程视频，可以作为在线课程理论知识讲授的一种渠道。
（三）学习软件的准备
学生的软件主要是根据教师上课及学习要求安装的，学生需要安装腾讯极速课堂、课程班级QQ群、超星学习通软件等。
三、教学设计
（一）课前
[bookmark: _GoBack]课前主要的教学设计，是让学生在QQ班级群文件中，下载相关学习资料，带着老师提出的问题自主预习，包括课本教材内容、老师发的相关电子材料等，在预习过程中找到自己的知识盲区。教师进行课前设计时，应特别注意问题设计，尽可能设置一些开放式问题，让学生多方位思考，可以让学生在QQ群作业中在线作答，也可以在直播课堂中，通过举手上台的方式进行在线语音作答。如在讲授保险代理人的理论知识点时，给学生布置的预习作业就是你知道哪些有关于保险代理人的法律？如果你要找保险代理人购买保险，你会找什么样的保险代理人？回答并解释原因。
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（二）课中
在腾讯极速课堂的在线直播中，一般包括三部分内容：上节课知识点回顾、新知识讲解和知识点的小结等。
上节课知识点回顾可以通过腾讯极速课堂的在线答题卡进行作答，再进行随机点名，被点到的学生在讨论区录入答案。主要目的是了解学生对上节课知识的掌握情况，以及学生有没有在线认真听课。
新知识的讲解，可以通过腾讯直播课堂进行直接讲授，也可以选取中国大学MOOC里面的相关视频播放，特别是一些概念、性质、分类这些容易理解但内容较多的知识点。通过提前设置问题让学生带着问题看视频，并在观看结束后马上做题，既可以使在线直播课程形式多样，又可以让学生掌握内容。如在讲授《保险学》保险的分类，这一节概念层次的内容时，使用上海交通大学粟芳老师在MOOC平台上的《风险管理与保险》的视频课程，让学生观看视频后回答问题，在调动学生参与性的同时，也能掌握知识点。
在知识点的小结方面，由于线上教学无法看到学生表情反馈，所以一段知识点讲授完毕后，最好设置1-2个问题，让学生在线做题巩固新知识。既可以提高学生在线上课的注意力，自查知识点的掌握情况，又可以加强与学生的互动。
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（三）课后
课后主要是通过超星网络教学平台发布作业，以此达到对巩固讲授知识的目的，同时要注意课后作业发布的数量、题型、提交时间等，给学生创造良好的作业环境。
在课后作业发布的数量上一般5-8个小题即可，题型主要以客观题为主，如单选、多选、判断、填空等，因为学生是在手机APP写作业，打字太多交作业积极性可能会下降。每周课时作业的目的是让学生掌握知识点，把题目尽量做成便于学生完成的形式，如计算题可以转为选择题等，同时教师通过设置系统自动批改，再由教师进行审核批阅，可以提高教师作业的批改效率。在提交时间上，一般每周提交一次，本周上完课，下周上课之前提交即可，即使忘记了也可以设置允许补交，鼓励学生按时完成作业，每周作业完成情况纳入平时成绩的考量。
除了每周一次作业外，在完成阶段学习后，通过超星网络教学平台考试系统进行单元小测能进一步巩固知识点。由于课程中测试，学生没有系统复习，测试目的主要是了解学生近段时间对学习内容的理解，题型难度可以降低，便于激励学生下段学习。
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四、教学反思
关于线上教学的互动问题有以下几点反思。腾讯极速直播课堂，与学生进行线上互动的功能主要包括答题卡、讨论区、举手上台、签到等。
答题卡功能中，答题卡有A-E选项，可以多选和单选。在与学生互动时，问题可以尽量使用答题卡作答，便于学生回答也便于答案统计。在线直播可能会使有些学生无法听清楚问题，最好能把问题用ppt显示，让学生作答。因此教师在备课过程中设计好问题，简化答案，便于学生线上操作。
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讨论区功能，是方便高效的一种线上互动方式，教师可以第一时间了解到学生的问题。如果学生人数多，教师让学生集体在讨论区回答，容易被刷屏。因此，教师可以使用点名功能，随机选取部分学生在讨论区录入答案，学生同时输入答案，这比线下课堂一个接一个的回答更有效率；此外同一时间和空间上学生也无法抄袭别人的答案，教师更易掌握学习效果。既可以了解学生有没有认真听课，又可以考察学生有没有理解知识。如在保险学中理赔的案例分析中，由于雷击引起火花导致房屋发生火灾，并引起爆炸，请问如果房屋投了房屋财产保险，该屋主是否可以获得赔偿，请学号为5、15、25、35、45、55的同学把答案录入在讨论区。如果15号学生没有及时录入答案，老师就可以提醒学生要注意听讲，在线上课不要走神，虽然看不见他们，但依然知道他们是否认真听课。此外，讨论区还可以让学生在直播课程中随时留言不懂的地方，教师授课中看到后及时讲解，这也是一种较好的互动方式。
举手上台功能，是让学生通过举手方式进行语音连线，这是该平台唯一与学生直接声音对声音的接触。这个功能对于回答复杂问题比较合适，学生在线打字较慢，而且回答内容比较多，通过语音连线能很好了解学生想法和答案。但语音上台连线在课中比较费时，一节课使用太多，可能会导致教学任务无法按时完成，一般一节课使用1-2次为宜，问题的设置也需要根据教学设计进行考虑。此外，可以通过提高上台发言学生的平时成绩，鼓励学生积极线上发言，并把平时分作为期末成绩的一部分，激励学生线上学习。
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签到功能，由于有些学生无法弹出签到框，即使在直播教室也无法签到，因此签到不能作为学生出勤的主要依据，但可以作为上课的一种互动方式。考勤应主要依据系统记录每位学生每次课登录时间和在线时间。
特殊时期，作为一名战斗在高校教育一线的教工，在教育学生方面将尽我所能，把知识传递给学生。新教学环境的变化，也促使了我们对一些教学方法和教学模式进行探索，希望能多向有经验的前辈们“取经”，勤修师德，用教师的爱扬起学生未来理想的风帆。
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